

民生“关键小事”就是政府“头等大事”

——北京垃圾分类满月观察

5月1日新修订的《北京市生活垃圾管理条例》正式实施以来,北京市以垃圾分类这件民生“关键小事”撬动基层治理,一个月来桶站配置率、垃圾分类指导员覆盖率、家庭厨余日分出量不断提升。垃圾分类效果逐步显现的同时,仍存在部分社区桶站配置不齐全、垃圾清运不及时、混投混装混运等问题,需进一步完善解决。

【接诉即办】瞄准群众关心、关切做好政策落地

“我们小区怎么还没动静?”“夏天到了,垃圾桶异味很大。”条例实施前后,石景山区八角街道通过12345派单、社区居委会反馈等渠道接到多起有关垃圾分类的居民意见建议。“条例实施遇上疫情,推进确实有难度。但办法总比困难多,我们‘接诉即办’,根据居民诉求不断调整优化方案,打响垃圾分类持久战。”八角街道党工委书记高春玲说。

5月29日晚7时,笔者在八角街道八角中里社区西片区看到,垃圾清运车载着4个垃圾桶,准时来到

垃圾投放点。垃圾分类指导员手持垃圾分类手册,现场指导居民投放。

“5月20日开始,西片区撤除原有垃圾桶,试点垃圾不落地模式。”八角中里社区党委书记李美红介绍,垃圾收运时间、点位设置等,都通过小区微信群、楼门长入户等方式广泛征求居民意见。

这是北京市在疫情防控常态化背景下,“接诉即办”做好垃圾分类工作的一个缩影。北京市专门成立生活垃圾分类推进工作指挥部,每日调度,加强检查,查找问题,补齐短板。

此外,北京市城市管理委员会还与12345热线建立对接机制。5月1日至31日,12345热线共受理生活垃圾分类相关来电1.7万件。

“诉求主要集中在混装混运现象依然存在、垃圾桶设置不合理等具体问题。”北京市市民服务热线服务中心副主任冯颖义介绍,12345热线快速派单并加强督办。

【效果显现】居民垃圾分类意识显著增强 家庭厨余日分出量不断提升

条例实施一个月来,桶站配置

率、垃圾分类指导员覆盖率、家庭厨余日分出量不断提升,北京市垃圾分类效果逐步显现。

——居民垃圾分类意识显著增强

通州区中仓街道北人家园小区里,旧轮胎做成花盆、桌椅,“垃圾”变身新景观。“它们像是在无声地提醒我们做好垃圾分类。”居民李阳说。

为方便居民参与,北京市侧重服务端发力,不强制破袋、不强制撤桶、不强制定时定点,各街道社区广泛发动党员、楼门长、志愿者等各方力量,加大宣传引导。

2万多名垃圾分类指导员“人盯桶”;1400余名挂牌责任督学对16

区所有中小学校垃圾分类落实情况开展专项督导;热心居民脱下疫情防控红马甲,穿上垃圾分类志愿者绿马甲……垃圾分类人人参与的氛围正在形成。

——居民家庭厨余垃圾分出量明显增加

厨余垃圾是垃圾分类的重点、难点。数据显示,5月1日至25日北京市居民家庭日均分出厨余垃圾622吨,比4月日均量增长118%。

“尤其是5月中旬以来,居民家庭厨余垃圾分出量明显增加。”北京市城管委设施处副处长蔡华帅说。

——加大对生活垃圾分类违法行为的立案处罚力度

“责令立即整改,并立案调查予以处罚。”北京城管执法人员近日在朝阳区霄云路35号院检查时,发现一起清运单位将厨余垃圾和其它垃圾倾倒在一起运输的违法行为。

据统计,5月份北京市城管执法部门共检查生活垃圾分类主体责任单位6.45万家,发现问题单位9911家,立案查处违法行为2330起。

“下一步,继续紧盯混装混运、泄漏遗撒等突出问题,促进垃圾分类主体责任落实。”北京市城市管理综合行政执法局相关负责人说。

【全民参与】提高精准投放率 市场化力量来助力

笔者走访发现,部分社区仍存在桶站配置不齐全、垃圾清运不及时、混投混装混运等问题。“精准投放率有待提高,这是下一步要重点

做的工作。”北京市城管委主任孙新军说。

市场化力量为垃圾分类助力,“爱分类”“绿猫”等再生资源公司除上门回收外,还将业务拓展到垃圾分类宣传指导等方面。

“通过公众号预约上门回收很方便,一公斤还给0.8元环保金奖励。”家住金隅嘉和园小区的张先生说。

“现在一天能接40多单,明显感觉大家的分类积极性提高了。”“爱分类”回收员李万海说。

5月份,东城区东花市北里西区分出的厨余垃圾同比增长10%至15%。负责该小区垃圾分类的北京天龙天洁再生资源回收利用有限公司总经理刘权介绍,通过定期公布每个桶站的厨余垃圾分出量,老百姓看到成效,增强了分类信心。

“政府‘有形之手’和市场‘无形之手’同向发力,有利于再生资源回收产业化经营,有利于通过反哺机制降低垃圾分类和处理的成本。”北京市朝阳区委书记王灏说。

(新华社 骆国骏 王君璐 桂佳峰)

山东试点企业 复工复产政策性保险

新华社济南6月3日电(记者王阳)山东省地方金融监管局、山东省财政厅等4部门近日在山东全省开展企业复工复产政策性保险试点,期限为2020年5月8日至12月31日,旨在通过政府引导、市场运作,充分发挥财政资金引导作用,支持山东企业做好疫情防控和复工复产工作。

复工复产保险主要面向注册地及营业场所均在省内且已复工复产的企业,保障范围包括企业财产损失、营业损失及雇员工资等3项,损失赔付累计限额分别为5万元、10万元和5万元。每家投保企业保费2000元,其中财政补贴50%。为确保风险总体可控,试点规定首批投保企业数量不超过1万家,保险机构累计承保总额不超过20亿元。

山东省财政厅有关负责人介绍,此次山东省财政安排专项资金,通过保费补贴方式,提高企业投保和保险机构承保的积极性。相关保险机构按照市场化原则,自主经营、自负盈亏。山东省内已经复工复产的企业均可自愿选择投保企业复工复产政策性保险,保险机构为省内提供复工复产过程中的基本风险保障,并鼓励保险机构根据企业在融资增信、员工生命安全等方面的需求,开发商业性保险产品作为附加险,为企业提供全方位、多样化保险保障。

山西将投入870多亿元 修复汾河流域生态

新华社太原6月3日电(记者王飞航)记者从山西省水利厅获悉,为了守护好山西的“母亲河”,山西省将在15年内投入870多亿元进行汾河流域生态修复和城市环境建设。

作为黄河第二大支流,汾河纵贯山西省6市29县(市、区),绵延710多公里汇入黄河,流域面积39721平方千米,哺育着山西四分之一的人口,被誉为山西的“母亲河”。

为了进一步修复汾河流域生态,山西省政府办公厅近日印发《汾河流域生态景观规划(2020—2035年)》,明确汾河流域生态景观规划总投资870.5亿元,其中生态补水及供水工程104.1亿元,河道综合整治工程440.4亿元,水文化与景观建设工程116.7亿元,河源及生态敏感区生态保护工程76.6亿元,河道生态防护林及水源涵养林建设工程132.7亿元。

山西省水利厅相关负责人表示,汾河流域生态景观规划布局是以河流为纽带,实施源头区保护,通过对河流自然形态的修复及两岸的水生态空间管控,种植结构调整、绿色产业导入,构建“一源、两路、三线、四区、五带、多节点”的河流生态景观空间布局。

“温江环保诊所” 上线运营助力环境保护

本报讯(记者漆世平 实习记者李林暄)为助力落实企业环境保护责任,加大基层生态环境保护宣传力度,不断提升群众生态环境保护意识,四川省成都市温江区“温江环保诊所”日前正式上线运营。

“温江环保诊所”是以温江生态环境局党员先锋队为主体,联合温江环保管家协会、绿色温江高校联盟、高校专家教授等,为企业开展环保审批手续办理指导、污染治理咨询、企业普法宣传等服务。

据了解,“温江环保诊所”主要通过“线上咨询问诊+现场义诊”两种方式运营。线上门诊在“金温江环保”微信公众号开设,企业通过“金温江环保”微信公众号内的“环保诊所”栏目进行相关问题咨询。现场义诊则由温江环保医疗队主动上门到企业进行义诊,开展环保普法宣传、环保管理培训、生态环境专题廉政调查等服务。

6月3日,在第七个世界环境日前夕,一场环保科普时装秀在浙江省湖州市吴兴区碧浪湖社区幼儿园精彩上演。孩子们以垃圾袋、废旧纸张、彩色编织袋等为材料,制作了一套套光鲜亮丽的服装,利用课间操时间开展亲子走秀活动,倡导垃圾分类、变废为宝的生态环保理念。图为活动现场。

邓德华摄



吉林梨树:矿山复绿造就“小天池”成网红旅游景点

新华社长春6月3日电(记者高楠 邵美琦)山中有池,池中有水,水中有鱼。在吉林省四平市梨树县,新出现的一处名为“小天池”的旅游景点成了网红打卡地。

“小天池”地处梨树县孟家岭镇马油坊村。20世纪70年代开始,当地在此开采矿石,由于长期开采,周围20公顷林地遭到破坏,还形成了一个40米深的矿坑。

“以前这里都是采矿企业,放炮

开矿,老百姓提心吊胆,不敢出屋。采矿企业24小时连轴转,大车一趟趟跑,噪声污染和环境污染都非常严重,不少村民不得不搬到别的地方。”马油坊村村民刘海龙说。

2018年以来,梨树县加快补齐生态短板,实施矿山复绿生态修复工程,在全县范围关停违法矿山企业110家,在原来的矿山上植树造林。梨树县副县长闫鹤介绍,针对原有矿山上土层薄或基本没有土层的

现状,林业部门选择有较强耐旱性和耐瘠薄性的云杉、樟子松等树种,通过采取钵苗、播种造林等种植方式,达到复绿效果。

2019年春,梨树县在实施矿山复绿生态修复工程过程中,对马油坊村的矿坑进行复绿,栽植云杉、金叶榆、抗寒月季等树木花草10余万株。梨树县国有林管理中心主任张达介绍,实施矿山复绿生态修复工程以来,共栽植樟子松、云杉、赤

松等66万株,复绿还林3042亩,累计投入资金1.2亿元。

昔日“弃山”变“绿山”,过去老百姓怨声载道的地方如今成了休闲好去处。矿坑最深处40米,降雨形成的一池碧水如同微缩版的长白山天池,当地群众给这里起名为“小天池”。

如今,梨树县正在谋划将“小天池”周边50公顷的范围打造成4个观光区域,发展生态旅游。

十八洞村三任扶贫队长的“接力棒”

十八洞村,是湖南第一批脱贫的村庄。在当地苗族百姓脱贫的道路上,有三个名字印刻在人们心底:龙秀林、石登高和麻辉煌。

作为花垣县委接连派驻的三任驻村扶贫工作队队长,他们传递着决战贫困的“接力棒”,参与并见证了深山苗寨从“众人成林”“步步登高”到“走向辉煌”。

地处武陵山脉腹地的十八洞村,是一个藏在偏僻幽静山谷中的苗族聚居贫困村。2013年,全村贫困发生率高达57%,集体经济是一片空白。

2014年初,花垣县委派出的扶贫工作队来到村里,时任花垣县委宣传部副部长的龙秀林是首任扶贫工作队队长。

当时,十八洞村是合并不久的新村。村子合了,人心不合。龙秀林把团结群众,激发内生动力当成首

要工作目标。在工作队和村干部的带动下,宽敞的道路打通了与外界的联系,闭塞已久的十八洞村敞开了大门,摆脱贫困的意志在村民心中开始扎根。

作为第二任队长,2017年3月,石登高正式派驻十八洞村。他进村时,十八洞村已整体脱贫,但脱贫的基础仍不牢固。与此同时,随着脱贫攻坚的深入推进,十八洞村知名度不断扩大,石登高带着村民们将视线放在了继续发展产业之路上。

在石登高带领下,当年4月,一支外来队伍走进群山中,沿着山泉水汇聚的细流向上溯源。一座矿泉水厂在村内拔地而起。借助民族风情和自然风光,十八洞村对全村资源进行整合,流转绝大部分田地,成立旅游公司统一开发;组织村民成立各类产业合作社,发展苗绣、

黄桃、油茶、蜂蜜等民族工艺和绿色环保产业……

如今,十八洞村村民们的生产生活,正从过去的“靠天吃饭”到如今农业、第三产业等齐头并进。但在转变过程中,还有不少工作要做。去年10月底,十八洞村所在的双龙镇镇长麻辉煌,作为十八洞村第三任扶贫工作队队长来到这里。

为了修路,麻辉煌带着工作队召开党员及村民代表大会,跑到群众家做工作,动之以情,晓之以理;和拆迁户一起为道路拓宽工程清除障碍;和湖南大学设计研究院的团队一起实地调研,为销售特产的摊位选点;和工作队与村支两委一起讨论合作社的经营模式,不再“大包大揽”,而是向市场化和专业化转变,通过农户加合作社的模式将两者联系起来……

有着20多年基层工作经验的麻辉煌,带领着工作队和村支两委密切配合,一步一个脚印,带着老百姓将发展的路越走越宽。

“脱贫并非终点,而是为新生活奋斗的起点。”麻辉煌说。

随着疫情防控形势全面向好,十八洞村的乡村旅游逐渐复苏。三位队长共同期盼着,未来,十八洞村将在乡村振兴的道路上走向辉煌。

(新华社 张玉洁 袁汝婷 席敏)

银川市加快推进智慧审批打造“掌上办事之城”

银川市将以数据共享为核心,不断提升跨区域、跨部门、跨层级业务协同能力,推动面向市场主体和群众的政务服务事项公开,数据开放共享,推进网络通、数据通、业务通;通过数据共享、信息复用,不断优化政务服务流程,精减事项材料,逐步打造“零用时”“零跑腿”“零证明”政务服务体系。

新华社银川6月3日电(记者任玮)记者日前从宁夏银川市审批服务管理局获悉,银川市将用3年时间,通过业务协同、流程再造、数据共享,全面精减事项办理环节中各类证明材料,构建“一网通办、一证通办、一码通办、全城通办”的政务服务体系,从而打造“掌上办事之城”,让办事群众“零跑腿”。

据了解,银川市打造“掌上办事之城”主要围绕“四办”进行,其中,“一网通办”旨在解决网上业务系统众多、群众办事申报端口多而杂、反复注册、反复登录问题,实现“一次登录、全网通办”;“一证通办”和“一码通办”分别指个人办事只需一张身份证,法人办事只需统一社会信用代码证,旨在解决办事材料多、证明多、操作繁问题;“全城通办”即市民和企业可不受行政区划限制,在全市范围内各级审批部门无差别办理同一事项,旨在解决行政区划不同,标准和要求不统一,结果互不认可问题。